

DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben: Félévre 6.— kor., negyedévre 3.— kor.
Vidéken: Félévre 9.— kor., negyedévre 4.50 kor.

Felelős szerkesztő:

Dr GÁL ZOLTÁN

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Dégeniöld-tér 2. szám. — Telefon 412. szám.
Egyes szám ára 4 fillér.

Aratás előtt.

Debrecen, június 24.

(F. É.) Egy-két nap még s az aranykalászos rónaságon, hol az érett gabona felett még csak az énekes madarak zenéje hallszik, megcsillan az éles kasza, hogy le-arassa azt a termést, azt a gyümölcsöt, mit majd egy esztendő véresverejtékes munkája teremtett meg.

Aratunk! Minő bűvösen hangzik e szó. Benne a munka jutalma, a fáradalmak, kinlódások ellenértéke.

Van-e szebb muzsika, összehangoltabb zene a kaszacsengésénél. Ismerhetünk-e szebb danát az aratók vidám énekénél s gyönyörködhetik-e a szem gyönyörűbb látványban, mint az „élettel“ megterhelt szekerek mesés látványosságában?!

Mégis csak a természet az ő mindenhatóságában nyújtja a leg-szebb, a legutánozhatatlanabb képét, semmi sem pótolhatja, semmi sem helyettesítheti őt. Az ő nagyszerűségének párja nincsen, az ő atyai gondoskodása felülmul minden szülői szeretetet.

S mégis. Ebben a szent percben, mikor szemünket végiglegetjük a termőgabonától terhes aranykalászos rónákon, most, mikor az élet sarjadzik a fekete humusból s barátságosan hajladoznak a terhes kalászok, az őket simogató langyszellő alatt, mégis olyan furcsa, olyan bántó gondolatok támadnak agyunkban, melyek nincsennek összehangzásban azokkal a szép képzetekkel, melyekkel a természet nekünk kínálkozik.

Eszünkbe jut mindaz a baj, mindaz a sok gond és bánat, amit a gazdának a mai napig szenvednie és eltűrnie kellett. Hányszor került válságos helyzetbe saját hibáján kívül. Hányszor rettegett a jég-esők, a késői zivatarok alatt. Hányszor rimánkodott tehetetlenségében az egek Urához, hogy mentse meg munkája gyümölcsét az elemek fékezhetetlen dühétől s ne engedje pillanatok alatt elpusztulni azt, mit hosszú hónapok verejtékes munkája alkotott. És igen sokszor hiába könyörgött. A jégeső elpaskolta, a késői zivatar leverte lábáról a vetést s a tönkretett gazda a vihar után, mit tehetett egyebet, mint fődetlen

fővel, levett kalappal buzgó imát küldött fel ahhoz, kinek kiszámíthatatlan jósága és előrelátása, ezzel a súlyos csapással látogatta meg őt. S itt nincs segítség. A legnagyobb munkabírás, a legkitartóbb szorgalom hiábavaló. Az elemek vad dühét megfékezni, de még csak védekezni ellenük, nem áll módjában a tehetetlen embernek.

S ezért fakaszt belőlünk az aranykalászos róna, az ő rengőringó kincses erdejével szomorú gondolatokat. Szomorukat még akkor is, mikor a földmívelési miniszter, körülfogva nemes és tudós gárdájától, a gazdasági tudósítótól, azt az örvendetes hirt hozza, hogy az idej buzatermés 60 millió méter-mázsát tesz ki s így az idej termés a tavalyinál majd ötven százalékkal többet hoz, ami jó egy párszáz millió korona nemzeti gazdagodást jelent.

A tavalyi rossz termés után minden bizonynyal elkél az idej jó közepesnek mutatkozó eredmény. S valószínűleg lábra segíti a múlt évi veszteséget még mindig érző birtokos osztályt.

Nem siránkozunk azonban, mert

Zenekari hangverseny.

Ez a csend, a termő, isteni,
Melyre szívem meg-megrebbenve vár...
Televény csend, a humusz ez, amelyben
A dalok magva el van vetve már,
Most csirázik az áldott föld alatt;
Egy szökken, társít meg sem várja,
Fuvolaszó kaeszkaringós indája
Ébentörzséről gyorsan leszalad,
Egy percre csend, és int a bűvös pálcá:
S szökken, s hajt galyat, levelethozót,
S bimbózik, nő, nő sűrű hangbozót,
S indul a dongó vaddarazsak táncá,
S a sűrűből meg-megvonagló testtel,
Mint aki tudja, hogy a halódó esttel
Kietlen csöndben meg kell hálnia,
Mint szomorú, haláltusáját vivő,
Halálra bűvölt gangesz-parti kigyó
Kuszik elő a bus melódia.
Nézem, s két szemem könyben uszik már.
Micsoda bánat táncol itt előttem?
Kié? Miért? S meggönyvedek erőtlen,
Mint aki halk, szomorú hirre vár.
S érzem, a kigyó közeleg felém,
Kelti, mi bennem eltemetve volt;
Gyűrűs teste a szívemre csavarva...
S mint kétségbeesett sip a zenekarba,

A gyötrött lélek bennem felsikolt.
Hisz ezt a kint én régen ismerem;
Hisz ez a kezem régi reszketése!
Hisz ez a régi, gyűlölt szerelem,
Keserű ráncok homlokomra vésve!
Hisz ez a régi ezer rettegés,
Mely dögmadárként szívem estét várja,
S a régi a csend, mely most elterül,
Melyben a kigyó lassan elmerül,
Mig összeesap felette szennyes árja.

Nagy Zoltán.

Medve Gáspár.

Színész história.

Irta: Géczy István.

A kis város baktera éppen elkiabálta az éjjelt az „Arany bika“ szálloda előtt. azután hosszú alabárdjára támaszkodva, belebámult a világosságba, amely a nyitott földszinti ablakból ömlött ki.

A cigány veszettül húzta odabent, éppen a Lili-keringőt, amibe egy pár jókedvű mulató közbe ordította a Casanova vezérdalát, oda törekedve, hogy a klarinétot és nagybőgőt tulharsogja, hogy pedig a harmonia teljes legyen, a bakter a körösi lány ismert dallamát dudolgatta, úgy gondolkozva, hogy ha az urak mulatnak, miért ne mulathasson

ő is a maga módja szerint. Egyszerre egy borizú hang recsegve szólalt meg a háta mögött:

— Nagyon jól van, barátom, nagyon jól van! A hangja terjedelmes, mély és kifejezésteljes, szóval tökéletes. Maga egy zseni, akiből én kifaragom a világ első basszistáját.

— Én mondom ezt, Medve Gáspár, az ország első komikusa, aki tudom, mit beszélek, aki már több nevezetes nagyságot szült a hazának.

— Én gyujtottam lángra az isteni szikrát Róna Gizellában, a világ legszebb asszonyában, akit feleségül vettem, hogy kiképezhessem. Ki is képeztem, arany annak az asszonynak minden szava, ritmusos a járása, villám a két szeme, telt a kebele, édes titkokkal, vágyódással tele.

Ne röhögjön barátom, ne röhögjön, amikor én a feleségemet istenitem. Becsülje meg azt az asszonyt, becsülje meg, különben elcsapatom a hivatalából, el én, ha maga lenne kelmed a főjegyző, még akkor is, mert aki az én hitvesemet gyalázza, az a polgármester urat gyalázza. Ő pedig az első ember ebben a rongy fészekben és ez az első ember most is ott suttog szerelmes szökat a feleségem fülébe, ott abban a szobában cigány és pezsgő mellett. Ha pedig nem hiszi, hát jöjjön velem és nézze meg. Ezzel s kis emberke már be is botorkált a nyitott

A budapesti gyakorló gyorsíró társaság hivatalos tanfolyamának II-ik kurzusa

német levelező- és vitairásban 1910. évi július hó 1-én „MERKUR“ összes rendszerű írógépek műszaki vállalatnál

Debreczen, Arany-János-u. II-ik kapu.

kezdődik Gabelsberger-Markovits rendszerű magyar-
Telefon 5-40. (Jelentkezések naponként)

hiszen a statisztikai adatok mutatják, a magyar közbirtokososztály fejlődését. A mezőgazdaság fellendülés is, ha lassan, de mégis fokozatosan konstatalható s az 50-es, 60-as évek pesszimizmusát megcáfolják. Negyedfél milliárd ma már Magyarország mezőgazdasági és erdőművelési bruttó hozama s mint a statisztikából a hozzáértők kiszámítják az utóbbi évtizedben körülbelül félmilliárdnyi növekedést tapasztalhatunk. Ez az eredmény különben kifejezést talál a mezőgazdasági rövid lejáratu kölcsöneinek csökkenésében, másrészt a vidéki takarékpénztárak növekedő betéteiben, főleg pedig a gazdaközönség fokozódó vásárlóképességében.

A gazdatársadalom tehát helyzetében fokozódó javulást mutat s ebben a törvényhozás kedvezése is szerepet talál, amennyiben az igen sokat tett arra nézve, hogy mezőgazdaságunkat talpraállítsa s existenciájának feltételeit a lehető legszélesebb határokig biztosítsa.

Aggályaink tehát nem ebben az irányban mozognak. Mert hiszen a természeti károk lett légyenek azok még olyan elemi csapások is, csak bizonyos százalékában károsíthatják meg az ország jövedelmét. Végeredményében azonban mégis eltartják az ország népét azzal, amire szüksége van. De viszont nem szabad magunkat eltántorítani engedni azoktól a kedvező körülményektől, melyek a gazdasági élet fejlődésével országunk foglalkozását egyoldaluvá fejlesztik.

A mezőgazdasággal való foglalkozás, belterjes gazdálkodást véve alapul, a kedvező gazdaság-politikai konjunkturákat, mindenestre sikeres működéssel kecsegtethet min-

den gazda embert. De ha az egész ország nagy százaléka gazdasági ágak kultiválásával keresi kenyerét, akkor bizvást leszámolhatunk azzal a reménységünkkel, hogy országunk fejlődése rohanvást haladjon előre s meg kell elégednünk azzal a csigalassúsággal, vagy egyenes stagnálással, mely már évtizedek óta jellemzi hazánkat.

S itt nyer beigazolódat aggodalmunk. Ha országunk a kereskedelmi, de főleg ipari élet terén mutatna haladást, ha gazdasági gyárak s ipari vállalatok füstölő kéményei piszkítanak be az aranykálásos rónák illatos téreit, akkor nyugodtabban, remegés nélkül tekintenők abba a szép, abba az örvendetes jövőbe, melyet, mint jó magyar hazafiak hazánknak kívánunk s képzeletünkben oly fényesre kirajzoltunk.

A Justh-párt értekezlete. Az országos függetlenségi és 48-as párt f. hó 29-én délután 6 órakor értekezletet tart. Justh Gyula, a párt elnöke felkéri a képviselőket, hogy ezen az értekezleten okvetlenül teljes számban jelenjenek meg. Kéri egyszersmind, hogy az értekezletet követő képviselőházi üléseken ugyancsak teljes számban vegyenek részt.

A trónbeszéd előtt. Ma délben olvassa föl a király a budai várpalota tróntermében az országgyűlés tagjai előtt a trónbeszédet, amely az új politikai helyzet kiinduló pontja lesz. Nagyon természetes, hogy az egész politikai világ, sőt az egész nemzet vagy érdeklődéssel várja, mit fog mondani a király, s milyen irányt fog adni a trónbeszéd a hirdetés, „nemzeti munkának”. A legnagyobb érdeklődés természetesen a választói jog reformja iránt nyilvánul meg, s mindenki azt várja, hogy a kormány milyen állásfoglalást ajánlott a királynak. Rendesen jól informált körökben ma azt beszéltek, hogy a trónbeszéd a szavazati jog általánosságát és egyenlőségét fogja hangoztatni,

de a titkosságot nem. Ezenkívül ki fog terjedni a trónbeszéd a politikai kérdések egész komplexumára is.

Az országgyűlés megnyitása, illetőleg a képviselőház elnökségének megválasztása meghozta az első belviszályt a munkapártban. A Tisza-Khuen-társaság ellene volt, hogy Návay Lajos legyen az egyik alelnök, mert ő nem tartozik a régiak közé. Ezzel nyíltan megmondták, hogy a munkapárt nem egyéb a régi szabadelvű párt feltámasztásánál, s a hirdetés nemzeti munka sem lesz egyéb a régi szabadelvű gazdálkodásnál.

Kristóffy a munkapártról. Alig, hogy megalakult a nemzeti munkapárt, már is jelentkeznek benne a bomlásnak kétségbevonhatatlan jelei. A munkapárt amolyan álszeméreméretből becsukta a volt haladó párt előtt az ajtót, bár teljesen egy hurok pendül vele. Most aztán Kristóffy, a Fehérvári-kormány volt belügyére, aki mindenestre ismeri a munkapártnak apró intimitásait, kijelenti, hogy nem bízik a nemzeti munka tartósságában, mert igen vegyes elemekből áll és az első komoly lépésnél szét fognak huzni. Különben a mai kormány semmit sem vehet a haladó párt szemére, mert költségvetés nélkül és törvénytelen eszközök alkalmazásával csinált választást.

A Ház elnöksége. Hétfői értekezletén jelöli a munkapárt elnökét és alelnökeit. Most már teljesen bizonyos, hogy a Ház elnöke Berzeviczy Albert lesz. Egyik alelnöke Kabos Ferenc, Návay az alelnökséget, hirszerint, nem fogadta el. A munkapárt a második alelnökségre Sándor János szereté megnyerni. A Návay Lajos pártfogói kiesnylik Návainak az alelnöki állást és azt hirdetik, hogy van Návay olyan 67-es, mint Berzeviczy Albert. Ez lehet, hogy így van, de tény, hogy a munkapártiak a nagylelkűség legszélsőbb fokát alkalmazták, amikor Návayt alelnöknek jelölték. Ama nevezetes napon ugyanis, amelyet november 18-ikával örökítettek meg. Návay volt az első, aki gróf Tisza Istvánt üdvözölt, másnap, november 19-én a pártból már kilépett. És záradékol, amikor a Khuen-kormányt kinevezték, ama bizonyos alkotmánypárti értekezleten ő hirdette a legelkeseredettebb hars

ajton, ahonnan a kurjongatás még most is kihallatszott.

A bakter pedig nyakába akasztotta az alabárdot és lassu tempós lépésekben indul az útjára mint olyan ember, aki a mai nap mulatságával teljesen meg van elégedve.

Odabent vigan folyt a dárídó; a cigányok egy hirtelen kanyarulattal csárdásba csaptak át és a színésztrup naivája, komikája, operett-primadonnája a főkapitány, főjegyző és járásbíróval a szoba közepén rakták a táncot eszeveszetten, neki bomolva. A lámpa világa megtört fénnel pislogott át a dohányfüstfelhőn és a kipirult lihegő alakok ködbe burkolva járták a vad boszorkánytáncot.

Az asztalfőn ült a pocakos polgármester, mellette a szép Medve Gáspárné; körülöttök egy pár borotvált képű ur és kimondhatatlan módon kiöltözött asszonyság. — A trupp igazgatója egy keselyképű kopasz emberke, kerékkötő vastagságu aranyláncal és hat pecsétgyűrűvel vóna ujjain, pezsgős pohárral a kezében éppen tósztot mondott, amikor Medve Gáspár belépett.

A tósztot rövid volt, de velős: önmagát magasztalta benne a jó ember, hogy ő mennyire átérzi a színművészet szent hivatását; mennyire össze tudja azt egyeztetni a közönség jogos igényeivel.

Ime, boldog megalégedéssel, a jól felfogott és betöltött hivatás büszke tudatával

tekint le munkájára, mert látja, hogy nemcsak a nagyközönség igényeit elégitette ki elsőrendű erőkből álló társulatával, de körültekintő gondossággal sikerül megnyerni a hangadók méltánylását is; mert ime a járásbíró ur, a főjegyző és főkapitány ur mind megtalálta azt, amit keresett és hogy diadala teljes legyen, sikerült nagy áldozatok árán társulatához szerződtetni Medve Gáspárnét is, ezt a világszép asszonyt, hogy ezzel a város első polgárának, a polgármester urnak (akit az uristen a hazai színművészet dicsőségére sokáig éltessen) lehetőleg kedvében járjon.

Büszkén tekint munkájára, mert Medve Gáspárné ott ül a polgármester mellett, fejét keblére hajtja, átfogja gömbölyű karjaival, szóval minden jól megy — és ő nyugodtan hajtja le álomra gondterhelt fejét, mert jól tudja, hogy a polgármester ur áthatva a misszió szentségétől, amelyet ő oly nemesen tölt be, pártolól fogja felterjeszteni államségély iránti kérvényét a magas miniszterhez; mint oly ember kérvényét, aki zászlóján arany betűkkel írja fel ezt a jelmondatot: Mindent a művészetért!...

A trupp éljenzett. A cigány tust huzott, mire a táncolók is kénytelenek voltak abbahagyni az ugrálást és összeütni poharaikat a polgármester ur poharával, aki nagyságának tudatában királyi leereszkedéssel nézett végig a hódolók kopott seregén.

Osak Gáspár nem volt megalégedve a tószttal. Dühösen csapott öklével az asztalra, arcából kikelve ordította:

— Ki beszél itt misszióról? Teljesített kötelességről és szent hivatásról? Ez a zsebrunkon hizlalt majom, aki a színészt rab-szolgának, a nőt pedig árucikknek tekinti, akivel kereskedni szokott, mint örmény boltos a birka bőrével? Pfuj! Szégyelje magát, maga Ripacs!

— Gyere asszony, menjünk haza, nem való vagy te ebbe a társaságba! — Szegény Gáspár, de sokszor elharsogta már ezt a beszédet, de sokszor és de mindig hiába.

Most is kacagott az egész társaság, de legjobban az asszony, aki gyorsan felkelt, nagyot nyújtzkodott, mint egy prédára áhi-tozó nőstény tigris, gunyosan vágta oda a dühöngő Gáspárnak: Ma nem megyek haza!

A kis emberke megrendült erre a kijelentésre, először tört, zuzott, dühöngött, aztán könyörgésre fogta a dolgot, de biz az se használt, aztán ujra csak dühöngött, fenyegetődzött, hogy így lesz, úgy lesz, ha azonnal haza nem megy vele az asszony!

Az pedig vette a bundáját, karját a polgármester karjába akasztotta és lenézölög félvállról szolt oda az urnának: Soh'se farszad magad Gáspár, tudod, hogy engem nem könnyen ijeszt meg valaki, te legalább nem, nem bizony barátom — soha, soha!

Vig kacagás közben hangos zeneszóval

Pontosan

szabályozott **schweizi zsebórák** fali és 2 évi jótállással, valamint arany- és ezüst-neműek a legolcsóbban kaphatók:

Gasparik F. órák és ékszerész üzletében, DEBRECZEN, Hatran-u. 2. sz. Órajavítások a legjobban olcsón készülnek.

cot a törvénytelen kormány ellen s tiltakozott a Ház feloszlatása ellen. A tiltakozásértékből mitsem von le az, hogy Návay az elsők közt száguldott be a munkapártba s vállalt jelöltséget Temesvárott.

A két Ház ülése. A trónbeszédet holnap az országgyűlés mindkét házában külön is kihirdetik. Ebből a célból a képviselőház holnap déli egy órakor, a főrendiház pedig délután fél öt órakor tart ülést. A főrendiház ülésén kihirdetik azt a királyi kéziratot is, amely kinevezi a főrendiház elnökségét. Gróf Csáky Albin rögtön el is fogja foglalni az elnöki széket és hosszabb beszédet fog tartani, amelyben foglalkozik a politikai helyzettel.

A főrendiház ülése. A főrendiház tegnapi ülésén a főrendek nagy számban jelentek meg. A karzatok is eléggé látogatottak voltak. A kormány — Lukács László kivételével — teljes számban megjelent. — Pontban 11 órakor gróf Széchenyi Gyula, mint magyar zászlós ur felszólította a főrendeket, hogy a legidősebb közülök foglalja el a korelnöki széket. Bárány Harkányi vált ki a felszólításra a főrendiházi tagok sorából s elfoglalva az elnöki széket, felkérte a legifjabb tagjait a főrendiháznak, hogy jelentkezzenek a korjegyzőségre. Majd rövid beszédet mondott, melyben hangsúlyozta, hogy a főrendiház a magyar törvényhozás lényeges faktora s vajha mint ilyen a haza javára és ő felsége örömeire működjék. (Zajos éljenzés.) Ezután felolvasták a miniszterelnök átiratát, melyben kéri a főrendeket, hogy ma déli 12 órára a királyi várban a trónbeszéd meghallgatására jelenjenek meg. Ezt tudomásul vették s ezzel az ülés véget ért. A főrendiház legközelebbi ülése szombaton délután 5 órakor lesz.

Tanácskozások a kamaránál.

(Nem lesz közgyűlés. — Kiállítási jutalmak. — A debreceni boltok ernyői. — Vegyes ügyek.)

— június 24.

A debreceni keresk. és iparkamara elnöki tanácsa Szent-Királyi Tivadar elnökle alatt tegnap délután ülést tartott. Az ülésen Szávay titkár referált a folyó ügymenetről s az elintézésre váró kérdésekről.

kivonult az egész diszes társaság, ki erre ki arra, ők tudják, hogy hova.

Az a megkínzott kis emberke pedig, kezét leeresztve rogyott le egy székre és csak bámult maga elé a nagy semmisségbe; a szája még mozgott, motyogott valamit, de agya már felemlotta a szolgálatot, zavarosan kavargott benne a gondolatok, hajszolva egymást, kiindulási pont és végcél nélkül. Csak egyet látott tisztán, hogy ez a szépséges bestia szemérmetlen módon meggyalázta ismét és cinikusan vágta arcába, hogy még csak meg se tudja őt ijesztani.

Kitámasztotta magát, mint egy részeg ember, dühöngve ment haza az üres lakásba. Nem érezte már a gyalázatot sem, csak az a kacagó hang csengett még fülében, csak a düh tépte a lelkét, amiért hogy ő már nem tudja azt az asszonyt meg se ijesztani! Egyszerre csak kipattant megbénult agyából egy gondolat, s dühtől torzult arcán végigcsikázott a vigyor, szeme mély gödréből kivillant az öröm: lázas sietséggel, attól remegve, hogy talán elröppen ez a jó gondolat, leoldta nadrágszíját, átdobta az ajtófélfán, felállt egy kis székre, hurkot csinált a szijra és rá a nyakára, megrugta a széket, egyet-kettőt rándult, villogott a szeme és épp az édes pokoli kéjtől rángatózó ajkán ki-kiszökött egy szó, — lázasan, — tördelve: hazajön az asszony, — aztán meglát, — megijed, megijed, mégis megijesztem! Csend van, a távol hegyek mögött most bukkant fel a nap, arany sugarai gyöngéden cirógatva csókolják körül azt a nyomorult kis emberi roncsot, amely mig lélek volt benne, úgy tudott örülni, hogy ő is megijeszti egyszer az asszonyt.

Az elnöki tanács tekintettel a beállott nyárra, az aratásra és azzal kapcsolatos elfoglaltságra — nem látja indokoltnak közgyűlés egybehívását, hanem az ügyek elintézésére a kamara két fő szakosztályát, a kereskedelmi és iparit, továbbá a vegyes szervezetű közös bizottságot hívja össze, az ügyek egyéb részét pedig elnökségi hatáskörben intézi el. Az elnöki tanács tudomásul vette a tanonc- és szakvizsgálatok lefolyását s azokon a kamara hivatalos részvétét. Az osztók kamaráknak Magyarországon teendő látogatását a maga részéről is szívesen üdvözli s minden előzékenységgel szolgálja.

A keleti kereskedelmi szerződések előkészítő munkáira nézve helyesli a budapesti kamarával közös eljárást s abban titkár részvételét. A kir. törvényszék véleményét kérő megkeresése megállapítja s közli, hogy Martinek Ferenc, Kubai Alajos, Szathmáry Mihály és Haranghy György könyvszakértői tisztségre alkalmasak és képesek. A nyiregházai gazdasági kiállítás keretében rendezendő iparkiállításához 20 iparos, 10 segéd és 10 tanoncméret adományoz ezüstdől s a kerületi ipartestületnek a rendezendő iparkongresszusra vonatkozó átiratát további intézkedés végett átteszi. A debreceni kereskedő-üzleteknek az új építési szabályrendelet egyes rendelkezései ellen beadott panaszát (az üzleti kirakatok és ernyők magassága) magáévá teszi s orvoslása céljából a város közgyűlése elé terjesztett indítványt támogatja. A törökszentmiklósi ipartestület fennállása 25 éves jubileuma ünnepén üdvözli s az általa rendezett kiállítás díjaihoz hat ezüst kitüntetést érmet adományoz.

Végül a budapesti műegyetem diákokotthona megalapításához 20 kor. adományt nyújt hozzájárul.

KÖZOKTATÁS.

Szeptemberi érettségi vizsgák. A tiszántúli egyházközség összes főgimnáziumaira vonatkozólag az idén Hajduböszörményben lesznek a javító és pótló érettségi vizsgák. És pedig az írásbeli vizsgák szeptember 4., 5. és 6. napjain, a szóbeliek pedig 9-én és 10-ikén. Az érettségi vizsgák elnöke Dóczi Imre gimnáziumi felügyelő lesz.

Óvodai vizsga. A debreceni ref. egyház ispotályi kisdóvója június hó 27-én, délelőtt 9 órakor tartja évről ünnepélyét. Délután 3 órakor gyermekmulatság, ezzel kapcsolatban munkakiállítás lesz.

Csokonai és a nyelvújítás.

Ujabb tanulmány Csokonairól.

Csokonai nagyságát s állandó hatását mi sem bizonyítja inkább, minthogy alig van esztendő, amely Csokonairól szóló irodalomtörténeti, verstani, nyelvészeti stb. értekezéseket ne hozna felszínre, s ami igen érdekes tünet, nem a régi emberek foglalkoznak Csokonaival, mintegy visszatérően hajdani szerelmökhöz, — hanem a legifjabb nemzedék tagjai fordulnak hozzá és mélyednek belé.

Csak néhány héttel ezelőtt ismertettünk egy dolgozatot, amelyet Réti Hugó írt Csokonainak és Petőfinek egymáshoz való viszonyáról és amelyben ügyesen voltak összehasonlítva a két rokonszellemelek hasonló, sőt egyező vonásai. Most pedig egy nyelvészeti tanulmány van kezünkben, amely a Simonyi Zsigmond szerkesztette *Nyelvészeti Füzetek* között jelent meg „Csokonai és a nyelvújítás”

címekkel és amelyet a szerzője, *Gesztesi Gyula* elég figyelmes volt a Csokonai-körnek is megküldeni.

A szerző, aki úgy mutatja be magát, mint „Lilla költőjének egy szerény hódolója”, főképp avval a kérdéssel foglalkozik, hogy Csokonai milyen álláspontot foglalt el kora legnevezetesebb mozgalmában, a nyelvújítás nagy kérdésében.

Világos fejtegetéseiből kitűnik, hogy Csokonai, bár Debrecenben nevelkedett és élte végét és itt, az arthologusok főfőszékében töltötte, mégsem állt távol a nyelvújítástól, amelyet nemcsak elméletben helyeselt, de amelyet kellő képzettséggel és többnyire nemes ízléssel gyakorolt is. Ezt Csokonai alapos ismerői rég tudták, vagy legalább sejtették, de *Gesztesi* mégsem végzett felesleges munkát, mert füzetével teljesen tisztázta e kérdést, midőn bemutatja Csokonainak legjellemzőbb új szavait és midőn idézi Csokonaiából mindazokat a helyeket, amelyekben a költő maga nyilatkozik nyelvhasználatáról általában és különösen a nyelvújításról. (K. A.)

SPORT.

Debreceni vívóklub.

Az a lelkes mozgalom, mely városunk sport kedvelőinek körében a debreceni vívóklub megalakítása és működése érdekében megindult hosszas munkálkodásuk után immár célját érte. Az alapszabályokat a belügyminiszterium jóváhagyta s most már nincs akadálya annak, hogy az egyébként is teljesen előkészített és minden időben vagyis folyó évi szeptember havában működését megkezdhesse.

A klub úgy sport, mint kényelmi szempontból a legmesszebbmenő igényeket is kielégíti. Modern 25 méteres terem, megfelelő öltöző helyiséggel, társalgóval és fürdőszobával fog a tagok rendelkezésére állani. A tagok vívómesteri oktatásban részesülnek és a klub adja a vívószereket is. Ezzel szemben a tagokat öt (5) korona havi tagsági díj fizetése kötelezi, amely a nyújtott kiváló ellenszolgáltatásokra és a vidéki sport viszonyokra tekintettel páratlanul alacsony összeg, sőt ez is mérsékelten fog a tagok számának biztosan remélhető növekedésével.

A tisztikar és a választmány, melynek névsorát alább közöljük, ma, szombaton délután 5 órakor a Royal-szálloda kistermében választmányi ülést tart, hogy a még szükséges intézkedéseket megtegye.

A tisztikar tagjai: Elnök: dr. Tüdös János országgyűlési képviselő; alelnökök: Ujfalussy Gábor honvédszázados kapitány, dr. Láng Sándor orvos, dr. Tóth János ügyvéd; titkár: dr. Popper Miklós; másodtitkár: Markovics Jenő; főjegyző: Gergely Jenő; aljegyzők: dr. Bartók Ferenc, Hoffmann Lajos, Fialka Jenő; pénztáros: Feldmann Sándor, a „Debreceni Hitelbank Részvénytársaság” tisztviselője; segédpénztáros: Mezey Miklós; ellenőrök: Sinay Gyula, dr. Fényes Jenő, Vajda Lajos; háznagy: Györfly Sándor; ügyész: dr. Hódy Béla; orvosok: dr. Jósza Odón és dr. Tihanyi Béla.

A számvizsgáló bizottság elnöke: Magyar Simon dr. ügyvéd; a számvizsgáló bizottság tagjai: Strifler Ferenc tanár, dr. Csáthy Dezső ügyvéd, Zöldy M. Márton titkár, dr. Darvas György, Fülöp Miklós, Lukács Sándor.

Választmányi tagok: Aczél Géza városi főmérnök, Bay István földbirtokos, dr. Berger Andor ügyvéd, Berger Mór földbirtokos, Bodnár Géza főpénztáros, Buday Aladár főhadnagy, dr. Czákó Zsigmond orvos, Czébel Gusztáv táblabíró, Czító Károly huszár ezredes, ezredparancsnok, Cseresnyés Zoltán kapitány, Domahidy Elemér főispán, dr. Elbel Tibor közjegyző helyettes, Fazekas Sándor főigazgató, dr. Fejér Ferenc ügyvéd, dr. Freund Jenő ügyvéd, Fisch Lajos bank-

igazgató, Furray Ernő nagybirtokos, dr Fráter Imre nyug. ezredorvos, dr Galánffy János közjegyző, dr Hazndel Vilmos jogtanár, Hartstein Nándor nagybirtokos, dr Jászy Viktor jogtanár, Jeney Szabó Miklós rendőrkapitány, dr Kenézy Gyula orvostanár, Kernhoffer J. bankfőnök, dr Keller J. bankfőnök, dr Kovács József ügyvéd, Kulín Imre, törvényszéki elnök, Lestyán Adorján közjegyző, dr Löfkovits Márton bankigazgató, Máyerszky Mihály vasutigazgató, Márk Endre kamarai elnök, Mihalovits Jenő gyógyszerész, Molnár Antal bankigazgató, Nedeczky Ferenc huszárcapitány, Némethy Ferenc esendőrszázados, Poroszlai László takarékpénztári igazgató, Rostás István rendőrfőkapitány, Sesztina Jenő nagybirtokos, ifj. Schwartz Vilmos bankigazgató, dr Tüdös Kálmán városi főorvos, Uhlarik Béla üzletvezető, dr Ujfalussy Dezső táblalabíró, Vargha Elemér dr tanácsnok, Vecsey Zoltán földbirtokos, Zádor Lajos elnök-igazgató, Zechenmayer József százados.

A beiratkozásra vonatkozó tudnivalókat közölni fogjuk.

A választmány és a tisztikar tagjait a mai ülésre dr Tüdös János elnök ezuton is meghívja.

Katonák az aratásnál.

Munkát vállalhat a legénység.

A hadseregnél érdekes és nagyfontosságú újítás lép az idén életbe. A közös hadügyminiszterrel egyetértőleg a honvédelmi miniszter rendeletet adott ki, hogy a közös hadsereg tényleges állományu legénységét az aratás idején három hétre szabadságot adják. Pár éve már gyakorlatban van, hogy az aratáshoz a szegényebb családok katonafiát hazabocsátották, most azonban ez az engedmény általánossá lett.

Az idén minden gazdasági munkához értő katona szabadságot kap és bárhol munkát vállalhat.

A rendelet szerint a szabadságolást csupán az korlátozza, hogy a legénység jóviseletű legyen, a kiképzésben ne legyen elmaradott s a véderő érdekei ne szenvedjenek. A szabadságolás kedvezményében az egy évi önkéntesek, a gyengébb legénység és a tavasz folyamán bevonult újoncok, valamint a lovasságnál a lovak ápolásához szükséges legénység nem részesülhet. Megkapják a katonák a szabadságot a gabona learatásához, a takarmány lekaszálásához és behordásához, a szőlőművelési munkálatokhoz, a szürethez és a kukoricatoréshez. A szabadságot mindig a parancsnokoktól kell kérni a legénységnek és lehetőleg egy hónappal előbb. A munkára utazó katonák a vasuton munkásigazolvánnyal feláron utazhatnak.

A debreceni katonai ügyosztály részletes tájékoztatással szolgál az érdeklődőknek.

A debreceni repülőverseny.

Még alig négy éve, hogy az amerikai Dayton városából mesés hírek érkeztek a Wright testvérekről, hirdetőn, hogy hosszú utakat tettek repülőgépen. Itt, Európában megmosolyogták a dolgot, mert hiszen a tengerentúlról hozzászoktattak bennünket a humbughoz. Egyszerre azután az egyik Wright megjelent Franciaországban és az 1908. év utolsó napján bebizonyította, hogy ezuttal nem humbugról van szó, hanem valóságról.

Ő volt az első repülő-ember, s azóta egész légió nőtt a nyomába, sőt föléje és eléje. Természetes, hogy a levegő meghódításának láza hozzánk is eljutott és a szép erkölcsi eredménnyel zárult budapesti repülőverseny után Debrecen város közönségének is meg lesz adva a mód, hogy a repülő-

embereket megláthassa. Látjuk az ezerszínű, izgatott, remegő néparadatot, látjuk a csodálatos embereket odafent a levegőben, amint hideg nyugalommal ülnek helyükön, kezük a kis kormánykeréken. És zugva, mint egy mesebeli bogár, száll, száll a gép. Csak a lapát fog, sziporkázik, a szárnyfelületek nem mozdulnak, graciózus mozdulatokkal libbennek a gépek a mámoros néptenger felett: óriási sebességgel, egy zökkenés nélkül usznak a levegőben.

Ezt az igazi élvezetet szerzi meg nekünk Lipscher Lipót, aki kérvényt adott be a városi tanácshoz, melyben engedélyt kér a repülőversenyeknek július 9. és 10-én való megtartására.

A tanács ma délelőtt döntött a kérelem dolgában s megadta az engedélyt Lipschernek a repülőversenyekre, és felhatalmazta, hogy a város nyomdájában 600 koronáig nyomtatványokat készítesen.

A debreceni meetingen részt vesznek: *Ralph, Crochon* és *Versepuy* aviatikusok. A debreceni versenynek meglesz az az érdekessége, ami Budapesten elmaradt, hogy a távolsági utazási versenyt megtartják. Lipscher ugyanis a három aviatikuson kívül egy negyediket szerződtetett, aki Debrecenből Nagyváradig és vissza fog repülni. Ezért a vállalkozó aviatikus 12.000 frankot kap tiszteletdíjúl.

A repülőgépek a versenyek előtt öt nappal megérkeznek Debrecenbe és az érdeklődők részére kiállítják július hó 7-ik napjáig.

Az Egyenlőség sajtópere.

Szabolcsi Makkay ellen.

Budapest jogász világában nagy port vert fel Makkay Béla miniszteri osztálytanácsosnak Szabolcsi Miksa, az Egyenlőség felelős szerkesztője ellen indított sajtópere. A pör kimenetelére elő Debrecen közönsége is élénk érdeklődéssel tekintett, miután a főszerplők régi ismerősei. Szabolcsi Miksa Debrecennek szülötte, Makkay Bélára pedig még a Faragó Irén-féle pörben játszott szerepéről emlékszünk.

Az „Egyenlőség” című zsidó felekezeti újság több ízben foglalkozott a kultusz miniszteriumnak a zsidó ügyekkel foglalkozó osztályával, amelynek a vezetője Makkay Béla miniszteri osztálytanácsos volt. Az osztályfőnök megnevezése nélkül elpanaszolta az „Egyenlőség”, hogy a zsidó hitközségek alapszabályainak jóváhagyása körül tőrhetetlen lassúságot fejt ki a miniszterium, ugyanarra, hogy évekig tart egy alapszabálynak az elintézése. Annak az osztálynak a vezetőjéről, amelyhez a zsidó ügyek is tartoznak, megírta az „Egyenlőség”, hogy nem alkalmas a rábizott érdekek gondozására. Makkay Béla, akit időközben más osztályhoz helyezett át a miniszter, két cikk miatt sajtópert indított Szabolcsi Miksa, az Egyenlőség szerkesztője ellen.

A törvényszéknek már külső képén meglátszik, hogy érdekes és nagy napja van. A tárgyalás bővelkedett is meglepetésekben. Eddig Vázsonyi Vilmos látta el a védelmet, most dr Bródy Ernő jelentkezett védőül.

Két nyilatkozatot ajánlott a vádlott Szabolcsinak: az egyiket ő maga, a másikat az ügyészség szövegezte. Ebben az utóbbiban ki kellene jelentenie, hogy Makay osztálytanácsos személyét nem akarta sérteni. Amde Szabolcsi nem hajlandó erre, hallani sem akar bökülséről, bocsánatkérésről, mert bizonyítani tud.

Kihallgatása folyamán előadja Szabolcsi, hogy cikkét felekezete jogainak védelmére írta. Ezek a jogok eléggé szűkkörűek és autonómiája csak a hitközség belételeire szorítkozik, de az utóbbi időben ezt a kis önkormányzatát is kikezdették külső,

hivatalan faktorok. Cikkét az első felháborodás hatása alatt írta és ha abban sértő kifejezéseket használt, amelyek Makkay személyét érintik, őszintén sajnálja és bocsánatot kér, adatait azonban bizonyítani kívánja.

Bródy Ernő védőbeszédében okiratokkal és tanukkal bizonyítja a cikkben foglalt adatokat. Számos hitközségnek alapszabályai jóváhagyás előtt tizenöt-huszonnyal tették meg s nagy utat a miniszteriumig megvissza. Kéri Mezei Mórnak, Hatvány Józsefnek és gróf Apponyi Albertnek, mint tanuknak kihallgatását.

Balázs Elemér ügyész ellenzi a tanuk kihallgatását, mire a bíróság határozathozatalra vonul vissza és elrendeli a tanuk meghallgatását.

Kutba fult kis gyermek.

A gondatlanság áldozata.

— június 24.

Sok szomorú végű esetből megtanulhatták volna már a szülők, hogy apró gyermekeiket egy pillanatra se hagyják egyedül. Mert az apróságok magukra hagyatva nagyon sok esetben lettek már végzetes szerencsétlenségek okozói. Késő már azután a bánat, a siránkozás, kétségbeesés, mely mellett még az önvád is mardossa egész életükön keresztül a gondatlan szülők lelkét.

De a szülők nem okunak. Jámbor, egyszerű emberek veszedelemre nem gondolva indulnak el napi munkájukra, egyedül, vigyázó gondoskodás nélkül hagyva apró gyermekeiket. Nagy András nagycseri majoros is így tett. Feleségével együtt kiment a mezőre szénát gyűjteni és minden felügyelet nélkül hagyta Sándor nevű két éves gyermeküket.

Nagyobb gyermekeik vigan hancuroztak a mezőn azon hiszemben, hogy szüleik a kis Sándort kivitték magukkal a munkához. Mikor azután szüleik hazaértek és kerdözösködtek az apróság után, rémülve felelték, hogy nem tudnak róla semmit.

Nyomban a kis gyermek keresésére indultak. Nem lelték sehol. Végre a szülők borzalmas ijedtségére észrevették, hogy az apróság a kutba esett és belefuladt. Szülei távollétében a kis gyermek össze-vissza csoszogott, míg nem tudni hogyan, a kutba esett.

Az esetről jelentést tettek az ügyészségnek.

UJDONSÁGOK.

— **Lapunk előfizetőihez.** Felkérjük lapunk előfizetőit, hogy előfizetési díjaikat sürgősen beszolgáltassák sziveskedjenek, hogy a lap további kézbesítése akadálytalanul történhessenek.

— **Vasárnapi istentiszteletek.** Vasárnap a református templomokban a következő lelkészek végzik az istentiszteletet: A Nagytemplomban Peleskey Sándor s. lelkész, Kistemplomban 9 órakor Szele György lelkész, 11 órakor Uray Sándor lelkész, Kosuth-utcai templomban Jánosi Zoltán lelkész, Ispótytemplomban K. Tóth Kálmán lelkész, Városi szegényházi imaházban Hajdu Zsigmond püspöki titkár, Csapókeri imaházban Kovács János lelkész, Homokkerti imaházban Erdős Károly szenior.

— **A király elutazása.** A trónbeszéd felolvasásán az uralkodóház tagjai közül József főherceg, Augustus főhercegnő, Jó-

zsef Ferenc főherceg, Klotild főhercegnő lesznek jelen. A trónbeszédet megelőző misét gróf Csáky, váci püspök mondja. A király a trónbeszéd felolvasása után, délután három órakor udvari különvonaton a nyugati pályaudvarról Bécsbe utazik.

— **A fémipari szakiskola segélye.** A fémipari szakiskolának a városi tanács — mint ismeretes — 200,000 korona segélyt szavazott meg az építkezési költségekre. — Most, hogy építik már az iskolát, a város a segélyt kiutalta.

— **A helyivasut építkezése.** A debreceni helyivasut a jövő hét elején kezdi meg a villamos vasut építkezéseit. A pályatestet először a Csokonai-szobor háta megett fogják kiépíteni. Az állomástól a Nagyerdőig kettős sínpárt fektet le az igazgatóság.

— **A csendőrkaszárnya építése.** A debreceni csendőrkaszárnya építése dolgában Szabó István miniszteri tanácsos Kovács József polgármester és Aczél Géza főmérnökkel megnézi vasárnap délelőtt fél kilenc órakor a kaszárnya helyéül kijelölt Széchenyi-utcai telket. Régen huzódó kérdés már a csendőrkaszárnya felépítése. Ideje, hogy megkezdje a város a tanácskozásokat a katonai parancsnoksággal.

— **A püspökladányi nyakszirtmervedés.** A megyei főorvos jelentése szerint Püspökladányban megszűnt a nyakszirtmervedés. Értesítették a katonai parancsnokságot, s így a közeli napokban Püspökladányból behívják a póttartalékosokat.

— **Hofrichtert husz évre ítélték.** A ciankális főhadnagy Hofrichter ügyében, melyben oly lázas izgalommal néztek a fő és legfelsőbb katonai bíróság ítélete elé az emberek, ma végre megszokták az ítéletet. A hadbíró halálos ítélete már négy hét óta ott feküdt a legfőbb katonai bíróság előtt. Az a bíróság nagyon szigorúnak találta az elsőbíró ítéletét, azt megváltoztatta úgy, hogy 20 évi fegyházatot kapott csak, melyet egy ausztriai katonai fegyintézetben kell eltöltenie. Az enyhe ítéletnek oka az, hogy Hofrichter első ízben tett vallomását visszavonta, a katonai büntető eljárás szerint pedig halálra csak teljes beismerésben levő bűnösöket lehet ítélni Hofrichter különben mindent elkövetett, hogy, mint elmebeteg tébolydába kerüljön. Vallomásában mindenütt és mindig erőszakosan kidomborította a pszichopatologikus részeket, de minden erőlködése hiába való volt. Mikor aztán látta, hogy ezen az uton nem tud menekülni a halálos ítélettől, mindent visszavont. Így mentette meg életét egy hosszú és borzasztó szenvedésekkel teli raboskodásnak.

— **A Custozai csata évfordulója.** A custozai csatában elesettek emlékére péntek délelőtt kilenc órakor ünnepélyes gyászmise volt a hatolikus templomban. Ott volt a 39-ik gyalogezred tisztikara, legénysége s a csatában részt vett, Debrecenben élő bajtársak. A városi tanácsot Szabó Kálmán tanácsnok és Zöld József t. aljegyző képviselték. A templom zöld galyakkal és fegyveresportozatokkal volt díszítve. A közepén szarkófág állott az elesettek neveivel. A kaszárnyában szabadságot kaptak a katonák.

— **Eröss püspök Máramaros-szigeten.** Eröss Lajos püspök és

gróf Degenfeld József főgondnok nagyobb kísérettel ma délben Máramaros-szigetre utaznak. — A reformátusság ez erős ősi várában ugyanis ma van Bede Lászlónak, a református liceum eddigi igazgatójának, mint megválasztott lelkésznek a felszentelése, mely nagy ünnepségek között az egész lakosságnak felekezeti különbség nélkül való impozáns részvétele mellett folyik le. — A főgimnázium új igazgatója egy érdemes tanár, Jakobinyi Péter lett.

— **Áthelyezés.** Az igazságügyminiszter Eltető Albert tasnádi járásbírói irnokot a debreceni táblához helyezte át.

— **A nánási vasut üzleteredménye.** A debrecen—hajdunánási vasut, mely egyike az ország legforgalmasabb vasutjának, most állapította meg az évi üzleteredményt. A vasut törzsrészvényeinek szelvényeire csak 4 százalékot fizet, ami nem mondható túlságosan kedvező eredménynek.

— **Utrongálás.** A monostorpályi—uti homokhordó telepről értesítették tegnap a városi tanácsot, hogy a területet összeássák a kitermelők. Kívánatos volna, ha a városi tanács felügyelőt állítana a telepre.

— **Nagy zivatarok Szatmár megyében.** Nagykárolyból jelentik, hogy tegnapelőtt óriási felhőszakadás nagy széllel zúdult a városra. A zivatar fákat csavart ki tövestől és igen sok háztetőt bontott meg. Kis és Nagymajtényban és Csengerben nagy jégverés volt, amely a határt nagyrészt elpusztította. — Szatmárhegyen Molnár Mihály szőlősgazda 16,000 szőlőtökjéből csupán a szőlőkarok maradtak meg. Tegnap Börvely községben hó esett.

— **A Hatvan-utcai kertárok rendezése.** Ismeretes, hogy a Hatvan-utcai kert és temető ut melletti árkok rendezésére a költségvetésbe 2656 koronát vettek fel. Ez összeg erejéig a tanács hitelt nyitott.

— **Titokzatos feljelentések.** Furesa és titokzatoságában érdekes feljelentő levelet kapott Kovács polgármester és Rostás István főkapitány. A levelekben ismeretlen emberek feljelentést tesznek bizonyos, de szintén meg nem nevezett rendőrök ellen. A főkapitány ezután is felhívja az ismeretlen feljelentőket, hogy jelenjenek meg személyesen a főkapitányságon és adják elő panaszukat, mert panaszukat csakis így lehet kellőképpen elintézni.

— **A budapesti tőzsde esti zárlata.** Buzakinálát mérsékelt, vételkedv mérsékelt. Szilárd irányzat mellett 10,000 métermázsa került forgalomba 5 fillérrel drágább áron. Egyéb gabonaneműek szilárdak. Idő: szép. A gabonák a következők: Buza októberre 9.62. Rozs októberre 6.39. Zab októberre 7.25. Tengeri júliusra 5.47, új tengeri májusra 5.73. Repece augusztusra 12.20.

— **Meglopta a nagyapját.** Karacs Jakab püspökladányi lakos feljelentést tett unokája, Karacs József és Strauszmann Béni püspökladányi lakosok ellen. A feljelentés szerint Karacs József távollétében két ízben belopózkodott lakásába és először egy fél mázsa búzát 12 korona értékben, másodízben pedig 7 korona pénzt és egy nickel órát lopott el. A lopott tárgyakat Strauszmann Béni-nek adta el. Az ügyészség megindította az eljárást.

— **Debreceni dalosok a király előtt.** Az ország dalegyletei tegnapelőtt este szerenádokat adtak a királynak. E szerenádon részt vett a városi dalegylet is. Tegnap az aradi és nagyváradai lapok igen érdekes és a mai kormány működésére élénk világosságot vető

adatokat közölnek a szerenádról. Feltűnt ugyanis, hogy minden városból csak egy dalegylet kapott e szerenádra meghívást. Utána jártak a dolognak és arról értesültek, hogy a felutazó dalegyletek költségeit a kormány fizette. Különben Debrecenben is hallottuk már, hogy a városi dalegyletnek sem került pénzébe a szerenád. Igaz, hogy az egyet vezetői munkapárti férfiak, de tagjainak nagyrésze erős függetlenségi érzelmű ember. Nem hisszük, nem hihetjük, hogy e derék embereket ily furesa, bizalmat imitáló megbízásra használták volna fel és nagyon szeretnénk, ha hivatalos helyről megoáfolnák ezt a nagyon is komoly alapnak látszó hiesztelést.

— **A honvágó áldozatai.** Szekeres Gyula és Erdei Ágnes rovott multu csavargók úgy látszik nagyon szerették Debrecen, mert dacára a kitiltásnak, visszatértek. Az örökké éber rendőrség azonban, nem méltányolva a város iránti vonzalmát, nyakon csipte őket és most el kell újra hagyniok azt a helyet, hova annyira visszavágytak.

— **A jótékony nőegylet ülése.** A debreceni jótékony nőegylet folyó hó 28-án, délután 4 és fél órakor a nőipari iskola nagyszobájában választmányi ülést tart a következő tárgysorozattal: 1. Jelentés a betöltött alnöki állásokról. 2. Folyó ügyek.

— **Kutba fult csikós.** Soha nem lehet eleget irni az alkohol ellen, megmérgezi számtalan kisembernek a lelkét, családokat, gyámoltalan apróságokat dönt nyomorba és nemzedékek hosszú során át érezteti pusztító hatását. Egy pár mámoros, bufelejtő órát szerez, de nyomában ott leselkedik a csapások, szenvedések végtelen tábora és ott jár nagyon sokszor az irgalmatlan Halál. A tegnapi hortobágyi vásár vig áldomásai is egy nős, hét gyermekes családapát pusztítottak el. Nagy Imre csikós jócskán beborozott a vásáron és ittas fővel ment vizet huzni a jószágoknak. Kapatos fővel vízhozás közben beleszédült a vízbe és a kutba zuhant. Fejét összetörte a köveken, meghalt. Szomorú sors ez egy életerős, 35 éves embernek, de még elszomorítóbbá teszi az a nagy csapás, mellyel halála árván, gyámoltó, kenyérkereső nélkül maradt hét apró gyermekét sujtotta.

— **A Rothschild-pár biharmegyei otthonában.** Egy pompás kastély építésén fáradozik két esztendeje már száz munkás, szorgos kéz. Rothschild Charles kastélya épül a regényes cséhteleki dombokon, a Werthemstein-család ősrégi kastélyának szomszédságában. Rothschild Charles és szépséges hitvese, Werthemstein Rózsika otthona lesz ez a palota a nyári hónapokban, amely időszak napjait rendszeren itthon szokta tölteni az ifjú pár. Közel két esztendeje gondos építés után július 20-án készen lesz a tündérlak. Már az utolsó rendezkedéseket végzik a gyönyörű épületben. Tiszta ónémet-stílusban készült a barátságos arcu gyönyörű kastély. Az egyemeletes épület villanyvilágítással, vízvezetékekkel s minden modern kényelmi eszközzel fel van szerelve. A földszintén 8 szoba van és tágas hall, az emeleten 4 vendégszoba, a személyzet szobái, hall és mellékelyiségek. Ugy tervezik, hogy augusztus első napjaira már befogadhatja új lakóit a tündérlak s ekkor fog megérkezni a fiatal Rothschild is, hogy feleségével az egész nyarat itt töltse apósa, Werthemstein Alfréd birtokán.

— **Öngyilkos inas.** Tegnap este új nevet jegyeztünk fel az öngyilkosoknak már szinte végtelen hosszú listájára. Molnár Sándor 14 éves asztalosinas szüleinek Késes-utcai lakásán marólugot ivott. — A mentők a kórházba szállították hol súlyos betegnek fekszik.

— **Az Arany Bika mulató pompás slágeréből összeállított műsora a hónap vége ellenére is állandóan zsufolt házakat**

vonz. A hónap hátralevő estéin mindennap fellép Baumann Károly, Cserey Irma operette primadonna, Arnyai Károly és a teljes magyar rész, továbbá a kitűnő külföldi attrakciók, Edn Mustafa keleti csoport, Bill and Will és 4 Mokaschly.

— **Ellopott kerékpár.** Ifj. Schwarcz Vilmos bankigazgatót érzékeny kár érte. Egyház-tér 17. szám alatt levő lakásának folyosójáról ismeretlen tettes ellopta nagyértékű kerékpárját. A megkárosított tulajdonos jutalmat ígér a nyomravezetőnek.

— **Megbízható uri embert keresünk kiadóhivatali főnöknek rendes fizetés és magas jutalék mellett.**

— **A Royal Park-klubban szombaton és vasárnap délután öttől nyolcig Kiss Béla és teljes zenekara hangversenyez.**

A kiváló bőr- és lithiumos gyógyforrás

SALVATOR

vese- és hólyagbajoknál, köszvénynél, cukorbetegségnek, vörhenynek és hurutos bántalmaknál kitűnő hatása.

Természetes vasmentes savanyúvíz.

Kapható ásványvízkereskedésekben és gyógyszerárakban.

SCHULTES ÁGOST Sziava-Lipóci Salvator-forrás-vállalat, Budapest, Rudófrakp. 8.

TÁVIRATOK.

Az utolsó pótválasztás.

Budapest, június 24. Szarvason ma van az utolsó pótválasztás. Zslinszky Mihály munkapárti küzd Haviár Dániel Justh-pártival. Ezután be lesz töltve mind a 413 mandátum, azonban mégis csak 402 képviselője van a Háznak, mert husz mandátum kilenc képviselő kezében van. Szarvason este tíz órakor a választás még folyik.

A képviselőház programja.

Budapest, június 24. A képviselőház hétfői ülésén nyújtják be a mandátumokat a képviselők és kisorsolják az igazoló bizottságot. A kormány javaslataira csak 30 ika után kerül a sor.

A krassószövényi árviz.

Temesvár, június 24. Szokolovácon a Nera patak vashidját az árviz 40 méter távolságra elvitte. Dolnalubkován a házak heiyén iszaptenger van. Emberi végtagok és állati hullák emelkednek ki belőle. A kazánszorost az áradat telehordta homokkal. A Széchenyi-ut több helyen meg van rongálva. Orsovára a Duna elképzeltetlen mennyiségű fát hord. Jablonicán egy esendő példátlan önfeláldozással husz embert mentett ki a vízből.

A „DEBRECZEN“

szerkesztősége és kiadóhivatala

Degenfeld-tér 2.sz.

OLCSÓ IRÓGÉPEK I

Minden rendszerűek, kitűnő állapotban, jótállással adatnak el.

„MERCUR“

Összes rendszerű írógépek műszaki vállalat ógnél. Speciális javító műhely!

ADLER

elsőrangú gyártmány, teljesen látható írású és legnagyobb átütő képességű

IRÓGÉP

kizárólagos képviselő: Debreczen és Hajdumegyére.

Kellékek

valamennyi rendszerű író- és sokszorosító gépekhez!

COPYING OFFYCE! gépiró, másoló és sokszorosító iroda. Telefon 5-40.

Debreczen Arany János-u. 2.

Bejárat a II-ik kapun.

REGÉNY

A régi jó világból.

(Folytatás)

Szegény Marcink menten azt hitte, hogy most az égbe repül, még akkor is, mikor már régen lent volt ismét a földön, Puczér karjai között. Így ment ez vagy két óra hosszat és Marci csak állta. Arca már úgy ki volt vörösödve, mintha kályhapirosítással mázolták volna be; a szemei meg mint két jókora vereshagyma, úgy düledeztek ki a képéből; de azért csak állta; mert kábult fővel nem érezte testét lankadni, és azt hitte, hogy e véget nem érő kacagás onnan ered, mert ő olyan szépen táncol. Ki akart tehát tenni magáért. Minél nagyobb volt a nevetés, annál vesztebben forgott.

Kupez Mihály tehát, amint a síófoki rértartó mellett a padra felállott, elkapatva e rendkívüli látványtól, egyideig a többi vendégekkel versenyt kacagott; kis idő múlva azonban ismét elmúlt e hirtelen elkapatás.

Nem olyan ember ő, hogy a kicsapongó vigáság hosszabb időre erőt vehetne rajta. Komoly dolgai merültek fel újra eszébe és csakhamar unni kezdé e haszontalanságokat. Mind bolond, ki ez otromba emberek ugrándozásaiban gyönyörködik és boszankodott magán, hogy őt ez ostobaságok csak pillanatra is mulattatták. El is hagyta volna a leveles színt nyomban, ha a hetesi székgyádat nem kellene itt bevárnia.

De az idő most már hosszúvá kezdett neki válni. A székgyáda meg mindig nem jött. Nem csak unni, de bosszantani kezdte őt e féktelen vigasság. Az a fölsattanó kacagás bántól g ható t lelkére; ez ujjongató kiálás tűrhettelené lett előtte. Hogy lehetnek csak ilyen gondatlanok ez emberek? Pedig legnagyobbreszt középsorsu gazdák, vagy épen zsellérek és béresek, kik egy napról a másikra élnek; ő pedig a gazdag Sztupa Mihály és e rongyos, gyűlevész nép mégis úgy alkalmatlankodik neki!

— Puczér hej! — kiáltá végre, midőn fölzájolt boszankodását fékezni nem bírta.

Neve hallatára Puczér félbenhagyta a táncot és kezét Réce Marci vállán nyugasztva, a hang felé fordult. És amint a sok nevetésre arcokat látná, melyek közül pedig Kupez Mihály szomszédja, a síófoki rértartó a legszélesebbre volt széjjel nyújtva, nem is gondolhatott egyebet, minthogy Kupez Mihály uram szintén széles jókedvében kiáltotta el magát.

(Folyt. kov.)

Sensatiós találmány 1909



„Jupiter öngyújtó fémgyertya szirtalan petróleumtűléssel. Használatban 10-szer olcsóbb, mint az egész közönséges Milly-és Starius gyertya, mert az egyszerű töltés 5-6 fillérbe kerül és 18-20 órán át mesésen világít, a világításnál lehet hol nagyobb és kisebb fényre igazítani és ezért mint éjjeli lámpa igen célszerű. „Jupiter“ meggyújtása nélkül csak egy nyomást kell a gyertyán levő gombon tenni és már is ég! Tíz évi jótállás minden lámpáért és igen ajánlatos minden családnál, szállodánál, templomnál stb. Ára K 6.—, 3 drb. K 16.—, 6 drb. K 30.—, 12 drb. K 57.— éjjeli világító tempitívál. Utánvétele 1 koronával több, ügynökök, viszont eladók kerestetnek.

Öst.-Ung. Union Unternehmung für pat. Erfindungen. 27 Wien, V., Wiedner Hauptstrasse 10 4

Valódi brünni szövetek

az 1910. évi tavaszi és nyári idényre.

Egy szelvény 3'10 m. hosszú	1 szelvény 7 korona
elegendő teljes férfiruhához)	1 szelvény 10 korona
(kabát, nadrág és mellény)	1 szelvény 12 korona
ára csak	1 szelvény 15 korona
	1 szelvény 17 korona
	1 szelvény 18 korona
	1 szelvény 20 korona

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20 koronáért éppúgy felöltő-szöveteket, turista-lodent, selyemkangart gyári áron küld a mindenütt ismert, megbízható és szolid posztógyári raktár

Siegel Imhof, Brünn. 11.

Minták ingyen és bérmentve.

Nagy előnyére szolgál mindenkinek, ha szövet-szükségletét directe a gyártáshelyén Siegel-Imhof cégnél rendel. Oriási forgalma miatt állandóan a legnagyobb választék a legújabb szövetekből. Szabott, legolcsóbb árak! Bármily kis megrendelés teljesítésre szigorúan mintához és figyelmes.

176

MOLL-FELE SEIDLITZ

Csak akkor valódiak ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gy. e. hatása a legmakacsabb gyomor- és altest-bántalmak, gyomorféreg, rögzített székrekedés, májbanalom, vértolulás, aranyér és a legkülönbözőbb női betegségek ellen, e jeles háziszernek évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.

Ára egy lepecsételt doboznak 2 korona. Hamisítások törvényileg fenytettek.

MOLL-FELE SÓS-BORSZESZ

Csak akkor valódi,

ha mindegyik üveg Moll A. védjegyét tünteti fel és a Moll-féle sósorszesz nevezetesen, mint fájdalomcsillapító bedörzsölés-szer közsvény, csusz és a meghülés egyéb következményeinél legismertesebb népszerű.



Egy önozott eredeti üveg ára 2 korona.

Moll-féle gyermek-szappan.

Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyermek- és női szappan, a bőr gyökeres gondozására és ápolására úgy gyermekek, mint felnőttek számára

Egy darab ára 40 fill. Öt darabé 1 kor. 80 fill. Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle védjeggel van ellátva.

Fő-szétküldés:

MOLL A. gyógyszerész,

cs. os kir. udv. száll. által Bécs, I. Tuchlauben 9 Vidéki megrendelések naponta posta-utánvételel teljesíthetnek. A raktárakban tesék határozottan Moll A. aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.

Csépléshez

ajánlok: gépolajozókat, tömitéseket

1-ső rendű gépszijat,
tizedes mérlegeket,
általában minden gépészeti cikket

Sesztina Lajos,
vaskereskedése, Piac-utca 23.

A „STYRIA” kötőgépek

elsőrendű minőségük, kiváló szer-
kezetük és különféle használatra
alkalmazhatóságuk folytán, ugy-
családi használatra, mint házi-
ipari, illetve ipari célokra könnyű
és jó keresetű felülmulhatat-
lanok

Kedvező fizetési feltételek mellett, esetleg
részletfizetésre is kaphatók.

Kérjen ismertetőt és árjegyzéket.

Magyar „Styria” kötőgépgyár
BUDAPEST, VII., Dongó-utca 7. szám.

Sesztina Lajos
vaskereskedése Piac-utca 23.

Ajánl: **kerti padokat,**
fecskendőket, **„Hydro-
nette”** kézi fecskendőt kü-
lönböző **szőlőpermete-
zőket.** Nagy raktár **ta-
karéktűzhelyekben,**
:: francia konyhákban. ::

A hölgyek tudják legjobban

mily fontos a

SZÉP, ÜDE ARC

mily hatalom és kincs az, mily
előnyökben részesül egy szép nő

Szépnek lenni azonban nagy feladat, nem
elegendő, hogy valaki csinos, fess és kedves
legyen, hanem a legfontosabb, hogy az arcbőre
tisztta legyen.

A nők tudják ezt és ezért nagy gondot for-
ditanak az arcbőr ápolására, a szépség fentar-
tására és emelésére.

A FÖLDES-féle

Margit-Créme

az egyedüli szer, mely 5-6-szori használá-
után eltávolít kiütéseket, pattanásokat, szeplőket
májfoltokat és az arcot fehériti, üditi és fiatalítja

A Földes-féle Margit-Créme teljesen ár-
tatlan. Páratlan és csodás arc-szépítő és a
szépséget megőrző hatását pedig fényesen
bizonyítja, hogy a Wienben rendezett „Ausstel-
lung für Moderne Gesundheits u. Schönheits
pflege” nagy aranyérmét és díszoklevelet nyert.

Kapható az egész világon. Tégelye 1 korona

Készíti és postán küldi:

FÖLDES KELEMEN gyógyszerész, ARADON.

KAPHATÓ: Debreczenben Balázs Ödön, Grosz
Nagy Ferenc, Jóna és Jóna drog., Mihalovics
Jenő, Mauthner Alfréd, Muraközy László, Tóth
Béla, H.-Szoboszlón Barbóc Zsigmond, H.-Bö-
szörményben Ercsey Gábor, gyógytárakban.



Cs. és kir. szabadalm.

sérvkötők

pneumatikus gummi pe-
lőttával. Haskötők höl-
gyek és urak részére
minden altesti beteg-
ség és lógó has ellen.
Gummi görcsér haris-
nyák. Műlábakat és
műkezeket amputáltak
részére, testegyen-
sítő-, járó- és tám-
gépeket, mű- és tá-
masztó fűzőket, egye-
nestartókat ferdénnöt-
tek részére, valamint

a betegápoláshoz tartozó összes cikket
készít a technika legmodernebb elvei sze-
rint, legjutányosabb gyári árak mellett

KELETI J. cs. és kir. szabad
sérvkötők és test-
egyenésítő gépek gyára

BUDAPEST, IV., Koronaherceg-utca 17.

Legújabb háromezernél több ábrával ellátott
képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Alapítva 1878.

Telefon 13-76.

MEGLEPŐ SZINTE CSODALA-
TOS GYÓGYEREDMÉNYEKA

APTAMÁSI

LITHIUM-GYÓGYVIZ-

zel gyomor, vese, hólyag és
bélbántalmaknál oala-
mint asthma, bronchiale
köszvény és húgysavas
diathesis eseteiben.

Debreczenben kapható

KONTSEK GÉZA

fűszer- és csemege kereskedésében
5 DEBRECZEN, Kossuth-utca.

Akinek

rheomája, ischiassa, köszvénye,
idegbaja van, annak szívesen adok
ingyen felvilágosítást arról, hogy
hogyan szabadultam meg ezen
bántalmaktól.

BAYER KÁROLY.

Illertissen (Bayer.)

Versenyárgyalási hirdetmény.

Kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur 38.462-1910. sz. rendeleté-
vel kiépíteni engedélyezett debreczen-hosszupályii th. ut 5.264-18.488
klmt. szakaszának kiépítése céljából 1. tükörkiemelés, alapburkolatrakás,
padka és rézsű rendezéssel 34.459 m²; 2. feljárók burkolási munkája
373.5 m²; 3. 1300 db 10 tonnás vasuti kocsinak leterhelése és a leterhelt
anyag rendezése; 4. az összes 808.59 m³ és 981.26 m³ kőanyagának a hely-
színére fuvarozása; 5. 689.18 m³ homoknak termelése és az utvonalon
egyenletes elosztása fuvarozás útján, elszórással együtt; 6. 322 drb tölgyfa
kerékvető szállítása és beállítás; 7. két darab teroszerű betoncső átérész
készítésének biztosítása végett a folyó évi július hó 20-án délelőtt 10
órákor Debreczen sz. kir. város székházának közgyűlési termében zárt
írásbeli ajánlatok után versenyárgyalás hirdettetik.

Felhivatnak ennél fogva vállalkozni kívánók, hogy ajánlataikat a
fent említett hivatalhoz címezve legkésőbb a tárgyalás napjának d. e. 10
órájáig nyujtsák be. A később beérkezett ajánlatok, valamint a távirati
vagy utóajánlatok figyelembe nem vehetők.

Az ajánlatok öt pecséttel ellátott zárt borítékban adandók be. A
címezés felett világosan kiírandó az utvonal és a munka neve, amelyre
az ajánlat vonatkozik.

A benyújtott ajánlat vissza nem vonható. Az ajánlattevő a beadás
napjától számított 8 hétig kötelezettségben marad.

Egyes kilométer szakaszokra tett ajánlatok figyelembe nem vehetők.

Ugy az ajánlat, mint ennek mellékletei szabályszerűen bélyegzen-
dők és ajánlattevő által sajátkezűleg aláírandók.

A bánatpénzek az állampénztárba, vagy egyik kir. adóhivatalba
befizetését igazoló nyugta az ajánlathoz csatolandó. Kézpénz, vagy érték-
papír bánatpénzül az ajánlathoz nem csatolható.

A csatolandó bánatpénz 2900 koronában állapittatik meg.

Az el nem fogadott ajánlatok mellé csatolt bánatpénz csak akkor
fog visszaadni, midőn az árlejtés eredménye felett döntés történik.

Az ajánlattevők kötelezettsége a benyújtáskor veszi kezdetét, míg
a munkaadó kötelezettsége csak az ajánlat elfogadása esetén áll be.

A munka szerződése, a tervezet, az általános és részletes határoza-
tok és ajánlati minta a debreczeni kir. államépítészeti hivatalnál a rendes
hivatalos órák alatt betekintheők, illetve megszerezhetők.

Kelt Debreczenben, 1910. évi június 17.

Kovács József.
polgármester.

APRÓ HIRDETÉSEK. >>
 10 szócig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér; a legkisebb hirdetés 40 fillér. >>

Levelezés.

Szép asszonyoknak. Keresem a szép asszonyok között azt a Putifárnét, aki hajlandó volna egy Józsefet elcsábitani. Ha egy szép asszony vállalkozna erre, úgy én ígérem, hogy nem leszek olyan buta, mint volt az én bibliai elődöm: József. — Levelet kérek „József” jellegre a kiadóhivatalba küldeni s jelezni e lapban.

Ajánlat.

Bolt kisebb, forgalmas helyen augusztus 1-től olesón kiadó. Szentanna-u. 6.

Veszélymentes önbortváltó készülékek 1 pengével K 250, 6 pengével, 12 él-K 650 **MARTON GYULA** divat- és harisnya-áru üzletében Piac-utca 9.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon asztalterítő, szövet- és csipke-függönyre, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi- és női felöltők, kész férfi, fiu öltönyre, vagy tükör, kép és butor csekély havi vagy heti részletre. — Városi, megyei és állami tisztviselők kedvezményben részesülnek. — Tisztelettel KAISER SALAMON. Hatvan-u. 2. Hatvan-u. 2. Telefon 685.

Kereslet.

Pénztárosnő, kereskedelmi iskolát végzett, 2000 korona óvadékkal rendelkező, felvétetik a „Gazdák Biztosító Szövetkező” vezérképviselőségénél Hunyadi-u. 16. szám. Jelentkezés személyesen.

Eladás.

Újkert első járásban három kis hold kitűnő karban levő szőlőskert egészben vagy fele részben eladó. Ertekezhetni Simonyi-ut 28. sz. alatt.

Közvetlen a vágóhid mellett 13 háztelek jutányos áron eladó. Ertekezhetni József kir. herceg-utca 47. alatt.

Makulatura újságpapír kiló- vagy mázsa számra a lap kiadóhivatalában eladó.

Figyelmeztetés!

A Schicht szarvasszappan

valódi csakis a

Schicht!

névvel és a „szarvas” védjeggyel!



Homoki fajborok!

Szent-Anna pusztai szőlőtelepünkön termelt, tisztán kezelt, üvegezett

asztali és pecsenyeborok kaphatók.

Szabó Lajos Fiai cég üzlethelyiségében, RÓZSA-UTCA.

- 1 liter Asztali vörös 60 fill.,
- 1 liter Asztali fehér 70 fill.,
- 1 liter Kövi Dinka 70 fill.,
- 1 liter Ezerjő ... 80 fill.,
- 1 liter Rísling ... 80 fill.

Minden literes palackért 16 fill. letét fizetendő.

Megfelelő árengedmény 6-7 hektos hordó vételnél.

Donogán és Somossynál DEBRECZEN, Kistemplombazár,

~ Fürdő köpenyek. ~
 Női- és férfi uszóruhák.
 Tricó és Piqué paplanok.
 ~ Dörzs törülközők. ~

Óriási választék!!

Jdeg- és kedélybetegek

(külön férfi- és női elmeosztály a nmtsg. bmnst. 21,488. sz. engedélyével) felvétetnek a Miskolczi Szanatórium és Vizgyógyintézet ezen célra legkényelmesebben berendezett külön pavillonjában, Kitűnő ápolás és ellátás! Mérsékelt árak!

Közelebbi felvilágosítással szolgál:

Dr. LÁTRÁNYI JÁNOS SÁNDOR
 szakorvos, az intézet főorvosa.

Ugyancsak felvétetnek s szakorvosi gyógykezelés- és kiképzésben részesülnek ideges és gyengeelméjű gyermekek.

Ruhavásznak

legujabb szövésekben, —
 kosztümökre és ruhákra
 gyönyörű divatos szí-
 nekben, továbbá

ZEFIR-ujdonságok

bluzokra és férfi in-
 gekre óriási választék-
 ban kaphatók

Bosznay J. és Társa

divatáruházában

DEBRECZEN, Kossuth-u. 5.

Telefon: 691.



Eredeti Goodyear Welt,

a jelenkor ellismert
 legjobb minősége.

Turul Cipők

dacára az olosó áraknak, a legjobb anyag-
 ból készülnek. Elegáns fazon.

120 saját fióktelep Magyarország és a külföld legnagyobb városaiiban

~ Képes árjegyzék portómentesen ~

!! A monarchia legnagyobb cipőgyára !!

„TURUL” Cipőgyár R.-T., Temesvár

Központi főraktár:

DEBRECZEN, PIAC-U. 48.

Telefon: 691.



Legnagyobb választék

minden fajta cipőáruban
 ellismert kitűnő minőség.